

AHHA CEMEHOBHA CEMEHOBA (к 100-летию со дня рождения)

Анна Семеновна Семенова родилась 26 декабря 1911 г. в деревне Чирш-Сирма Урманского района Чувашской АССР в семье крестьянина из древнего и многочисленного рода Туктагула. В 1928 г. после школы поступила учиться в медицинский техникум в г. Горький. После его окончания два года работала в детском комбинате Горьковского автомобильного завода. В 1934 г. продолжила учебу в Медицинском институте им. Н.И. Пирогова и 1939 г. успешно его окончила. В течение всех лет учебы активно занималась легкой атлетикой и лыжными гонками, участвовала в спортивных парадах на Красной площади 1 мая и 7 ноября. Она училась в одной группе со студентами из Якутии – Ниной Назаровой, Петром Кулаковским, Иннокентием Колодезниковым. В 1939 г. Анна Семеновна и Иннокентий Иванович поженились, а в 1945 г. в результате тяжелой болезни муж умер. Анна Семеновна осталась с сыном Игорем.

В 1939 г. Анна Семеновна была назначена заведующей противомалярийной станцией в г. Якутске. В те далекие годы заболеваемость малярией в Якутске была невероятно высока. в 1937 г. было зарегистрировано 22124 случая малярии. Анна Семеновна организовала и сплотила вокруг себя немногочисленный коллектив, и началась кропотливая и воистину героическая работа по ликвидации малярии в Якутии, и уже в 1940 г. благодаря организаторским способностям молодого врача Семеновой А.С. заболеваемость снизилась до 5822 случаев. В 1941 г. грянула Великая Отечественная война, которая значительно осложнила возможности борьбы с малярией. В тяжелейших условиях были организованы многочисленные экспедиции зимой и летом по всем районам Якутии. На лошадях, оленях, на собачьих упряжках, летом на лодках Анна Семеновна объездила всю Якутию – обследуя и оказывая медицинскую помощь и организовывая на местах санитарную службу. Параллельно велась работа по оздоровлению населения от гельминтов. Анна Семеновна активно участвовала в научных экспедициях Института тропической медицины АМН СССР, а также в теоретических разработках методов ликвидации малярии. В результате в конце 40-х гг.

был разработан принципиально новый метод ликвидации малярии, его применение позволило резко сократить число заболеваний малярией в Якутии. Сущность этого метода заключалась в том, что в период активной передачи малярии (июнь, июль) проводилась изоляция больных малярией, лечение, этим самым значительно уменьшался риск заражения населения. Было установлено, что в республике отмечался северный тип заболеваемости, в основном все случаи заболеваемости малярией являлись результатом заражения в предыдущем году. Последний случай заболевания малярией в республике был зарегистрирован в 1960 г. В настоящее время благодаря этому методу ликвидирована малярия во многих развитых странах. В 1955 г. Республиканскую противомалярийную станцию объединяют с Республиканской санэпидстанцией и Семенова А.С. назначается заведующей паразитологическим отделом, который возглавляет до 1973 г. В эти годы проблем, которые приходилось решать Анне Семеновне, не уменьшилось. Нужно было готовить профессиональные кадры и оздоравливать население от гельминтозов, вести санитарно-просветительную работу и, главное, на местах организовывать работу по ликвидации гельминтов. Проводить лечение приходилось прямо на местах на фельшерско-акушерских пунктах, участковых больницах, сельских клубах, на фермах. Там же велась работа по обучению местных медицинских работников, медленно, тяжело, но с огромным упорством и энтузиазмом Анна Семеновна добивалась снижения показателей по ликвидации гельминтозов. Под ее руководством для лечения населения были привлечены медицинские работники практического здравоохранения, в летний период в массовом порядке направлялись студенты медиколечебного факультета ЯГУ. В начале 70-х гг. в республике был ликвидирован тениаринхоз. Учитывая актуальность проблем, Анна Семеновна преподавала курс паразитологии на медицинском факультете ЯГУ. Наряду с подготовкой профессиональных кадров по паразитологии во всех 34 районах республики велась большая работа по организации противогельминтозных мероприятий: массовое об-



А.С. Семенова

следование населения, дегельминтизация больных гельминтозами, работа по упорядочению учета и отчетности, диспансерное обслуживание. Труд врача-паразитолога Анны Семеновны Семеновой высоко оценен. Она награждена медалью имени академика К.И. Скрябина, учрежденной Академией медицинских наук СССР, за вклад в разработку теории и практики борьбы с малярией и гельминтозами, ей присвоены звания «Заслуженный врач РСФСР», «Заслуженный врач ЯАССР», «Отличник здравоохранения СССР». Анна Семеновна была удивительной женщиной, высоко-эрудированной, интеллигентной, внимательная к людям, независимо от возраста и социального происхождения. Ее сын Колодезников Игорь Иннокентьевич в настоящее время - доктор геолого-минералогических наук, президент Академии наук РС (Я). Внучка Анны Семеновны - Ольга Игоревна, врач инфекционист, кандидат медицинских наук, проживает в Москве. Жизнь Анны Семеновны Семеновой – это история становления и развития противоэпидемической работы санитарной службы Республики Саха (Якутия) с актуальными инфекционными болезнями 19-го века – малярией и гельминтозами.